
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cursurile “Inițiere în tematica HIV/SIDA” 

 
 
Începând cu acest an ARPS – Asociația Română pentru Promovarea Sănătății şi-a intensificat 

eforturile în promovarea unui comportament responsabil al tinerilor prin intermediul        

mass-media, organizând cursuri pentru jurnaliști. Astfel, în perioada septembrie – decembrie 

2010 au fost instruiţi 80 de jurnaliști care au participat la cursurile de formare care au avut loc 

în 9 județe din țară dar și în București. 

Cursul de formare „Inițiere în tematica HIV/SIDA” este o comunicare deschisă, prin care atât 

participanții, cât și formatorii aduc în discuție mituri despre virusul HIV și despre maladia SIDA 

vorbind despre abordarea social-educațională asupra tematicii sănătate/sănătatea 

reproducerii/ responsabilitate, eliminând temerile şi jena. 

Cursul le propune jurnaliștilor subiecte ca: 

 

 Ce este HIV?, Ce este SIDA? 

 Scurt istoric HIV/SIDA  

 Infecţia cu HIV: transmitere, evoluţia bolii, semne şi simptome, diagnosticare, 

tratament;  

 Prevenirea infecţiei HIV (Reguli de protejare împotriva infectării cu HIV, Prevenirea în 

rândul tinerilor); 

 Discriminarea persoanelor infectate cu HIV (Discriminarea ca faptă contravenţională sau 

delictuală, Discriminarea ca faptă penală); 



 

 

 

 

 Mass media și HIV/SIDA (Aspecte etice în abordarea jurnalistică a subiectului HIV/SIDA, 

Bariere în abordarea jurnalistică a subiectului HIV/SIDA, Unde poate ajuta mass 

media?, Limbajul - mic îndrumar de termeni utilizaţi în relatarea despre HIV/SIDA, 

Studii de caz mass media). 

 

Date statistice  
 
Conform studiului pe care  ARPS l-a desfășurat în perioada aprilie 2010 privind „cunoștințele, atitudinile și practicile 

tinerilor cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani legate de infecția cu HIV, alte infecții cu transmitere sexuală și 

consecințele practicării sexului neprotejat” reies următoarele date statistice: Debutul vieții sexuale poate reprezenta un 

moment de risc pentru contractarea unor anumite infecţii cu transmitere sexuală dar indică, în același timp, o anumită 

atitudine generală a tinerilor față de relațiile intime. Aproximativ 62% dintre tineri declară că și-au început viața 

sexuală, în vreme ce 26,6% declară că nu au făcut acest pas.  

În legătură cu utilizarea prezervativului, 27% dintre tinerii care și-au început viața sexuală declară că nu au folosit 

prezervativul la primul contact sexual, 32% dintre ei motivând că a fost ceva neprevăzut, 29% motivând încrederea în 

partener, iar 15%, un procent reprezentativ, explicând că nu s-au gândit să folosească prezervativul. 

Dintre tinerii care au folosit prezervativul la primul contact sexual, 70% l-au folosit pentru evitarea unei sarcini 

nedorite, iar doar jumătate s-au gândit la evitarea unei infecţii cu transmitere sexuală. 

Un procent îngrijorător de mare dintre tinerii de 15-24 de ani care și-au început viața sexuală  – 16,3% - declară că nu 

au folosit niciodată prezervativul. Aceștia reprezintă o categorie de tineri cu risc ridicat de contractare a infecţiilor 

sexuale, mai ales în condițiile în care acest comportament este cumulat cu tendința de a avea relații ocazionale. 

Principalul motiv pentru care nu au utilizat prezervativul a fost încrederea în partener/ă – 46,9%. 

Un alt aspect interesant relevat de studiu este legat de sursa informațiilor despre utilizarea prezervativului. Principala 

sursă de informare sunt prietenii/colegii/anturajul – 37,7% dintre tineri au indicat astfel. Alături de această sursă de 

informare, internetul (9,7%) sau ziarele, revistele ori broșurile (10,5%) sunt semnificative în procesul dobândirii de 

informații despre prezervativ. Școala, prin profesori, joacă și ea un rol insuficient – doar 8,4% dintre tineri au indicat 

profesorii ca principala sursă de unde au aflat cele mai multe lucruri despre prezervativ. 

În general tinerii au auzit de SIDA și de sifilis. Sunt însă mai puțin informați privind „herpesul genital” – doar 61,6% 

cunosc informații despre această boală. De „gonoree” – știu doar 56% dintre tineri, iar de “vegetații veneriene” – doar 

25,4%. De asemenea foarte puțini tineri s-au testat pentru identificarea acestor boli – cel mult 6% dintre ei. 

Tinerii declară că cele mai multe lucruri despre infecțiile cu transmitere sexuală le-au aflat de la prieteni/anturaj – 

27,3%, internet – 13,4%, profesori – 13,2%, reviste, broșuri – 11,2% și doar 9,8% au avut drept sursă principală de 

informații privind aceste boli părinții sau rudele. 

În majoritate, tinerii au un nivel adecvat de informare asupra modalităților prin care HIV se poate transmite sau 

asupra modalităților prin care poate fi preîntâmpinat riscul infectării. Totuși, nivelul de informare este insuficient atâta 

vreme cât aproape un sfert dintre tineri cred că țânțarul transmite HIV, 19% dintre tineri încă mai cred că HIV se 

transmite prin sărut, iar 8,7% dacă dai mâna cu cineva; aproximativ 28% dintre tineri cred că prin evitarea 

înțepăturilor de țânțari se reduce riscul infectării cu HIV. 



 

 

 

 

Concluziile studiului, extrem de benefice proiectului „Abordări integrate de prevenire HIV/SIDA în România“ subliniază 

încă o dată necesitatea unor astfel de proiecte de educație sexuală, întrucât există un procent semnificativ de tineri – 

16% - care și-au început viața sexuală și nu au utilizat niciodată prezervativul. De asemenea, 12% dintre tinerii care 

și-au început viața sexuală văd în prezervativ exclusiv un mijloc de evitare a sarcinilor nedorite. 

În anul 2011 va avea loc cel de-al doilea studiu aferent proiectului “Abordări integrate de 

prevenire HIV/SIDA în România”. Acest studiu va marca finalul proiectului dar și evoluția 

și rezultatele implementării programelor sale. Cele două studii vor oferi în final o 

imagine completă asupra cunoștințelor, atitudinilor și practicilor tinerilor cu vârste 

cuprinse între 15 și 24 de ani legate de infecția cu HIV, alte infecții cu transmitere 

sexuală și consecințele practicării sexului neprotejat. 


